

在希望的田野上

2016年海南冬交会特刊 | 临高篇

临高，是南海之滨、北部湾畔的一颗璀璨明珠。临高，区位优越、土地肥沃、物产丰富、海岸绵长、环境优美、人文深厚，被誉为“鱼米之乡”和“文化之乡”，具有广阔的发展空间。

一年四季有花开、有果摘、有景看，老百姓有钱赚 临高：南国鱼米之乡美名扬



临高大力发展热带高效特色农业品牌，农业增效，农民持续增收。
吴孝俊 摄

数读发展



临高擦亮农业品牌

临高红心蜜柚产业发展迅速，2016年种植面积达到17万亩，预计产量5.9万吨。

临高凤梨产业发展势头迅猛。目前全县种植面积达到8000多亩，比去年增加3000多亩，预计产量2.4万吨。

南药、花卉、木瓜等新兴产业，总种植面积达到2.25万亩。东英长寿五粮种植面积达到8480亩；东英淮山种植基地增加到3450亩。

临高渔业总产量连续17年（1998—2014年）位居全省首位。

临高畜牧业发展势头强劲，著名“临高乳猪”饮誉港澳及东南亚地区。2016年临高乳猪预计出栏量117万头。



红心蜜柚。显煌 摄

2016年冬交会，临高30多家农业龙头企业带着70多种品牌农产品参加，“鱼米之乡”丰饶的物产，令人期待。

一位从事农业工作20年的农口干部回忆，放在5年前，临高可供展出的农产品还“捉襟见肘”，有些还是没有标签的“地摊货”。临高县委书记李江华表示，素有“鱼米之乡”美称的临高，近年来依托独特的资源禀赋，农业发展的思路越来越清晰——以市场为导向，坚持环保、绿色、生态的原则，不断调整农业产业结构，大力发展热带高效特色农业品牌，农业增效，农民持续增收。

转变：新思路带来大效益

和舍镇波藏岭，一畦畦的水田整齐划一，绿油油的水芹长势喜人。30多位村民正在忙碌着，有的正在采摘水芹，有的蹲坐在水渠旁清洗菜根。几位瓜菜商在田埂边与村民洽谈。

“这小小的水芹，看着不起眼，却是村里致富的‘摇钱树’。村民的生活开销基本都靠它，种植水芹两三年就可以盖楼房了，

这是以前种水稻、甘蔗想都不敢想的。”在水芹基地田头，和舍镇农业中心主任李春民介绍，现在波藏岭20多户村民已经盖上了“水芹楼”。

瓜菜商王先生介绍，虽然到这里收购价格在5到6元一斤，比其他地方的价格稍微高，但物有所值。因为和舍镇波藏岭水芹嫩白、须少、条壮，品质好，且风味独

特，在海口、澄迈、儋州等地市场深受消费者青睐。

据悉，临高近年来先后出台了《临高县退蔗改种补贴办法》《临高县2015至2016年种桑养蚕补贴方案》等一系列强农惠农富农措施，持续加大政策、资金等投入，不断增强农业产业结构调整后劲。

在政策的刺激，以及农技人

员、当地干部的引导下，临高各地都在发展特色种植业。今年以来，临高种植富罗乡地瓜和富罗乡芋头15000亩；新种菠萝2000亩，面积达到3980亩；扶提大蒜种植面积4500亩；种桑养蚕种植面积达到1100亩；多文空心菜和和舍水芹种植面积分别达到500亩；绿健萝卜种植面积达到1万亩。

临高馆抢“鲜”看 “蓝色+绿色” 彰显鱼米之乡丰饶

据悉，本届冬交会临高展馆位于会展中心B号馆B3区，面积180多平方米。设计理念以蓝色海洋、绿色田园为主题，通过各种造型、色调，以及运用声、光、色、影等现代技术展现临高作为鱼米之乡的风采。

根据各企业农渔特产展示需要，临高馆除了以大型中央展台集中展示临高土特产，还设计有16处中小型展台，供各企业展示展销特色产品，并在展馆正门通道处主要位置特设了漂亮别致的品尝台，重点推出临高乳猪、东英长寿五粮、金鲳鱼、本地萝卜干等特产供客人品尝。

带动：企业打造出新品牌

红心柚子种植基地负责人介绍，当地柚子上市早，收益非常好。

近年来，临高积极引进龙头企业，带动当地农业结构转型，实施“一镇一品”战略。先后打造天地人红心柚子基地、雅新有机瓜菜基地、雨润景观苗木基

地、波闽木瓜基地等农业基地，引进和建成了一批规模大、效益好、辐射带动强的新兴产业，初步形成临城红心蜜柚、东英长寿五粮、博厚花卉、多文空心菜、皇桐牛大力、和舍水芹等特色产业布局。

同时，加快农业应用先进实

用技术推广力度，重点推广土壤改良、现代化设施育苗、动植物病虫害绿色防控等50项新技术和60个新品种。2015年优良品种覆盖率达到99%以上；加强推进农业科技110服务体系建设，建立了11个服务站，增强服务“三农”能力。

升级：“农业+”打造新业态

从西线高速金牌出口，沿着临高县金牌大道行驶数公里就可以到达雅新蜜枣基地。嫁接的枣树上挂满果实，再过一个多星期就迎来收获。

雅新蜜枣基地负责人告诉记者，基地全部采用从内蒙古引进的有机肥，经受多种认证，加上临高的气候条件和土壤，让这种台湾引进的蜜枣口感更佳。去年网售认筹，不到半个月就认筹500株，剩下1300株作为观光采摘体验。今年有很多顾客在网上询问网购信息。

“农业+互联网”，成为临高农业转型产生的新业态。临高通过鼓励和支持农业电子商务发展，今年打造176个农村电商网

店，让临高的特色农产品插上“翅膀”远销国内外。

同时，临高还创建休闲农业示范基地，打造万亩生态农业公园，发展“农业+旅游业”产业融合新形态。创建多文头神、波莲红星、百仞滩、博厚华夏绿庄、皇桐美禾等休闲农业示范基地，发展全域旅游，提高农业附加值，为农民持续增收。

展开临高县沿海开发示意图，福马大道、疏港大道、金龙大道等5条公路，分别从海南西线高速公路“始发”，向海岸延伸，这将撑起万亩生态农业公园的格局，格局里“装着”各个品牌农业基地、风情小镇、文明生态

村。临高县委、县政府提出，公园内一年四季要有花开、有果

摘、有景看，老百姓要有钱赚，再铸“南国鱼米之乡”的招牌。



临高水芹深受市场欢迎。
吴孝俊 摄

人物访谈

临高县农业局局长符巍瀚： 发展休闲农业 让百姓富起来

“临高正在打造国家农业公园，这里一年四季有花开，一年四季有果摘，一年四季有景看，一年四季老百姓有钱赚。”冬交会前夕，临高县农业局局长符巍瀚表示。

符巍瀚介绍，近年来，临高加快推进农业产业结构调整，建成了雅新蜜枣、皇桐菠萝、红心蜜柚、莲雾等农业基地，打响了一批农业品牌。

符巍瀚表示，依托现有的资源条件，临高正在谋划打造万亩国家农业公园，发展生态休闲农业，推动临高全域旅游发展。目前已完成规划，这一片区域的路网结构比较完善，将进一步完善相关配套设施，并与当地各个文明生态村结合起来，精雕细琢这个农业公园。游客可以在菠萝、蜜柚、莲雾、蜜枣等各个园区游览、采摘、品尝，并在农家乐品尝乡土美食，回归自然。

本版文字/品冠 吴孝俊